



# Falange

T. 2078

Año II

Núm. 355

«AUXILIO SOCIAL» ES UNA INSTITUCION QUE ASPIRA A SUPRIMIR EL HAMBRE DE LOS NECESITADOS DE TODA ESPAÑA

## En dos jornadas de avance se conquistan 1750 kilómetros cuadrados en Extremadura

### EN EL SECTOR DE BALAGUER SE DESHACEN ATAQUES ENEMIGOS

Ayer se avanzaron 8 kilómetros, conquistando posiciones que dominan Cabeza de Buey. Pasan de 800 los prisioneros y de un millar los fusiles apresados.— En el río Ebro se ha arrojado al enemigo de la Sierra de Santa Magdalena, logrando más de un centenar de prisioneros de una de las brigadas "Lister,"

#### ORIENTACIONES

### Hombres

Templo y escuela espléndidos se pisan de Magalluf que tiene por techumbre las copas de los pinos, por embalsamado la arena de la playa y por balcón el mar. En parte alguna como allí puede rezarse y aprenderse. Se reza con la fe maravillosa que infunde al alma la contemplación directa de la creación: mano de Dios providente que nos dió el manto azul del firmamento, y el agua que murmura su canción infinita, y el árbol que da fruto y que da sombra para alivio del camino. Y se aprende cuando el maestro es la disciplina que, antes de castigar, convence; que guía, que confunde en una sola voluntad las voluntades de todos.

Por segunda vez FALANGE ha visitado el campamento de nuestras organizaciones juveniles de Magalluf. Detalles de él los dimos ampliamente en el instante oportuno. Tocamos hoy dedicar este espacio no a unas notas informativas, si a un punto de reflexión.

Si la hombría la concede el conocimiento exacto del valor de la vida, del por qué de las obras, de lo que debe creerse y de lo que ha de cumplirse. Si el ser hombre consiste en la conciencia plena de uno mismo, estos muchachos, flechas de la Falange del Caudillo, a quienes hemos visto nuevamente en el desempeño minucioso de su cometido, no son tales muchachos. Tienen demasado adentro la noción del deber y el conocimiento de lo que es y lo que vale la disciplina para que tengamos que considerarlos como hombres.

No es el tópico manido de «los hombres del mañana». Son hombres de hoy. Crecerán físicamente; adquirirán mayor fuerza, pero no lograrán madurez espiritual más completa, sino con la lección de la experiencia que comienza a aprenderse cuando ya los cabellos van blanqueándose. Están en vigorosa juventud y han arraigado en su ser tan honda mente los gérmenes fecundos que allí sembraron los hombres que les dirigen, que nunca, nunca podrían arrebatárseles.

No son ellos como tantos infelices a quienes se malcó a tan pequeña costa. Aquellos no eran hombres: eran seres de calidad tan inferior que hasta desconocían su propia condición de tales y, blandos como la cera, adoptaron en las manos de unas cuantas docenas de capostotes fementidos la forma que esas manos quisieron darles. Y se tornaron borregos miserables que, en manadas absurdas, dejáronse arrastrar como borregos. Y así fueron llevados a la huelga, y a las elecciones, y a la revolución, y a la muerte. Así fueron conducidos y son arrastrados hoy al pillaje y al crimen, para satisfacer afanes bárbaros y ambiciones inicuas de quienes les manejan. Porque eran tierra ingrata. Porque en ella jamás se cultivó una blanda provechosa y creció allí la cizaña. Porque es vano levantar un edificio sin cimientos.

Estos muchachos del campamento de Magalluf que nuevamente visitamos ayer y admiramos nuevamente, constituyen los antipodas de aquellos seres. Serán hombres. Son hombres. Tienen el sentimiento de la Patria, la noción del deber, el concepto de la disciplina. Su conciencia, despierta perpetuamente, dijérase que repite el eco vigilante de la voz del centinela: «¡Alerta está!»

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el sector del Ebro nuestras tropas han continuado su avance, arrojando al enemigo de la Sierra de Santa Magdalena, donde quedaron aniquiladas las tropas que la defendían. Se han cogido cerca de un centenar de prisioneros extranjeros, pertenecientes a una brigada de Lister. El número de muertos recogidos es incalculable, así como el material abandonado en las enormes cañadas de la sierra.

En el sector de Balaguer, en varias escaramuzas en el cauce del Segre inmediato a Villanueva de la Barca, se han rechazado los intentos enemigos, habiéndose causado a los rojos un millar de bajas y destruyéndoles 5 carros de combate.

En el sector de Extremadura ha continuado el brillantísimo avance de nuestras tropas, que han arrollado todas las resistencias enemigas, adelantando nuestras líneas en una profundidad de 8 kilómetros, conquistando las posiciones que dominan por el norte, sur y oeste Cabeza de Buey y prosiguiendo la operación a la hora de cerrar este parte.

Los prisioneros pasan de 800 y los muertos ascienden a varios centenares. Se han recogido más de 50 armas automáticas y un millar de fusiles.

El número de kilómetros cuadrados conquistados en dos días de operaciones pasa de 1.750, hasta la línea Puertollano-Valdecaballeros-Sierra de la Osa y río Zújar.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— Ayer fueron bombardeados los muelles de Gandía, ocasionando incendios en los tinglados y los objetivos militares del puerto de Valencia, produciendo un incendio.

Salamanca, 11 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E. El General Jefe de E. M. Francisco Martín Moreno

#### RETAGUARDIA

### UNIFORMES

Muchos uniformes en la Capital. Tantos que lo ocupan todo: las terrazas de los cafés, los "cines", los paleos... Hasta en el restaurant vense bajo la chaquetilla y el delantal blanco, las polainas kakis de dos camareros en ir y venir precipitado... Y la orquesta del "bar" céntrico parece dar a todas las composiciones que interpreta, un ritmo de marcha militar que le imprimen la mayoría de sus componentes, soldados también...

El aspecto más característico de esta Ciudad que es Capital y a la que se llega de todos los frentes levantinos, es este de los uniformes. Maravillosa estampa de color y de juventud armada la que ofrece la vía principal a la caída de la tarde: Entonces hablan de la guerra los altavoces que emiten noticias y crónicas.

Y los escaparates de los comercios, plétóricos de luz, que exhiben fotografías y cuadros de Generales y Héroes...

Y los periódicos que a la Guerra dedican todas sus páginas. Y habla de la Guerra esa rigidez con que hemos aprendido a saludar himnos y banderas.

Y habla en fin de la Guerra, la riada interminable—roja, kaki, azul—que viene calle abajo marcialmente, alegremente, con la alegría magnífica de esta juventud nuestra azevada a jugarse la vida a cada instante.

En la multitud abigarrada de combatientes, distinguireis fácilmente a los que acaban de llegar de la primera línea, de los que llevan descansando varios días. Aquellos—gruesos

zapatotes, barba descuidada—lograron a fuerza de pegarse a la tierra, de estar en contacto con ella, igualar el color del rostro y de las manos, al del vestido. Los últimos, aunque son los mismos, parecen ya distintos. Sin perder su aspecto guerrero, dieron brillo a su cazado, y a su peinado y a los metales de su corraje.

Combatientes en retaguardia, por unos días, por unas horas tal vez: Vale la pena inclinarse el gorro con presunción y exhibir orgullosos la manga izquierda de la camisa poblada de ángulos amarillos—heridas por España—laureadas, cruces, distintivos de Divisiones. Bien vale la pena que sientas el feliz cansancio de tus largos meses de campaña.

Tu presencia en la retaguardia, combatiente, hace mucho bien.

Tu presencia en la retaguardia—acogida con mezcla de asombro, envidia y curiosidad—sirve para que descanses tu cuerpo; pero sirve también para recordar a las gentes que la Guerra por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista continúa triunfante aun.

Francisco JAVIER

Corresponsal de Guerra de la Jefatura Provincial de Propaganda de Baleares.

### ¿COMO ES EL EJERCITO ROJO?

Interesante reportaje en página 3.



### IMPERIO

Proa al azul del mar partieron tres carabelas. En sus velas albas llevaban vientos de Imperio. Carabelas que forjaron la esfericidad del mundo, bajo el escudo de la España inmortal.



Desde Palos el puerto Onubense cogieron rumbo hacia la aventura. Y vencieron con su gesto revolucionario, las extrañas quemaduras del oscurantismo medioeval. Despreciaron los dragones marinos del poder infinito que existían en las mentes de todos. Y con la Cruz y la España forjaron, no un camino, sino un mundo.

3 de Agosto. Fecha de ruta, hacia lo ignorado. Fecha de fe en lo que se presiente. Colón el navegante, pone su mano en el timón de su nave y emprende el camino. Al mismo tiempo se derrumban las inmovibles columnas de Hércules que sobre el estrecho, marcaba el Non Plus Ultra... Y España curtida en luchas, empieza su labor de civilización.

\*\*\*

Las Hijas de allende el mar, que llevan sangre Patria, admiran hoy el gesto de la Madre. Y comprenden esta nueva cruzada. Y esperan que de nuevo surque el oceano tres carabelas, llevando yugos y flechas y vientos de Imperio. Mas no en son de dominio, sino en son de amistad, de camaradería, como decimos nosotros.

### FALANGE EN ROMA

El camarada Javier Sans Rosselló cuya labor como Secretario Particular de Alfonso de Zayas es de todos conocida, ha sido nombrado Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. en Italia y. Secretario. Provincial del Partido en Roma.

#### COLABORACION NACIONAL

### El Monje Alférez

FRAY JUSTO PEREZ DE URBEL

Bien conocidas son las aventuras de Catalina de Laso, aquella intrépida guipuzcoana de nuestro Siglo de Oro, a quien sus contemporáneos llamaron la Monja Alférez. Hasta el locutorio de su convento llegaban sin cesar los rumores de las hazañas, que sus compatriotas realizaban en las tierras descubiertas más allá de los mares. Y cuando le hablaban de una batalla, de una exploración, de una conquista, de un imperio agregado a la corona de Castilla, la sangre le hervía en las venas, la imaginación se le marchaba tras de las velas que salían de Sevilla todas las primaveras, y lloraba de rabia porque había nacido mujer. Pero un buen día, habiendo oído el pregón, que anunciaba una expedición de voluntarios para dominar las sublevaciones arcaicas, tiró las tocas, se vistió de ropilla militar, pidió un mosquete y una espada, y después de cortar su espesa cabellera se unió al grupo de los expedicionarios. Y luchó y venció y entró por asalto en los poblados de los indios, y fueron tales su denuedo y su pericia, que el Gobernador de aquellas regiones andinas puso a sus órdenes una compañía de valientes, y cuando sus ímpetus bélicos empezaban a apaciguarse, volvió a juntarse con sus antiguas hermanas para reanudar el canto de los salmos y los ejercicios menos ruidosos del combate espiritual.

El General Orgaz me recuerda esta peregrina historia de nuestros grandes tiempos imperiales. Y luego dice con un gesto al parecer distraído:

—Si en aquellos días lejanos hubo una monja alférez, no es imposible que haya un monje alférez en los nuestros.

—Imposible no, mi general, le contesto; pero observe V. que Sor Catalina para ser alférez tuvo que dejar de ser monja, y luego para ser monja otra vez, tuvo que abandonar el campamento.

—Pues hoy hemos progresado mucho, añadió el general haciendo sonar un timbre.

Estoy en el despacho de este hombre insigne en la historia de estos años revueltos de lucha y de victoria, insigne como conspirador desde la fecha precisa del 14 de Abril e insigne como organizador de brigadas y jefe de ejércitos. Con esa agilidad propia de un espíritu, que se ha visto obligado a atender en momentos difíciles a muchos miles de hombres, dispuestos en amplios frentes, sigue al mismo tiempo la conversación conmigo y tiene fija la mente en las múltiples ocupaciones, que le asedian. Entran y salen las gentes de su escolta y sus ayudantes, traen recados y papeles, suena el timbre del teléfono, se sorprenden fragmentos de conversaciones con jefes gloriosos, cuyos nombres andan en boca de todos, se habla de un nuevo libro de texto, que hay que imponer en las Academias militares, se prepara la solemnidad de la jura de la bandera en una ciudad lejana y se hacen diligencias, para hallar el paradero de un orador ilustre, que con su palabra ha de realzar la fiesta. Después de presenciar una hora este ir y venir, estos diálogos secos, precisos, rápidos, estas órdenes claras y tajantes, este esfuerzo de organización y de preparación militar, nos damos cuenta de haber hallado uno de los centros para nosotros insospechados, en que silenciosamente y con un patriotismo ejemplar y exento de todo egoísmo se está ganando esta guerra.

En el aposento todas las cosas están colocadas con el orden y el rigor, que tienen las ideas en la mente de quien le habita. Los examino, mientras un coronel evacua una consulta: en un ángulo una mesa que sirve de fichero y archivo, en los muros unos cuadros con dibujos geométricos e inscripciones árabes sobre la mesa de trabajo, a un lado el teléfono y a otro unos cuantos papeles con notas y apuntes y una revista alemana con fotografías y grabados de las últimas maniobras del ejército del Reich.

El general me muestra entusiasmado una de esas ilustraciones, cuando llega un comandante con un rollo de pergamino, que extiende sobre la mesa. Admiro un bello dibujo, hecho rápidamente, pero con mano hábil e inspirada. Se ve la silueta del mapa de España, sostenida por las columnas de Hércules y las fornidas espaldas del Atlante marroquí. En lo alto el grito de Falange: ¡Arriba España! El perfil de Isabel la Católica forma la raya fronteriza entre España y Portugal, y el de Fernando, su marido, se adelanta atrevido hacia las aguas del Atlántico. Del lado opuesto, entre los senos levantinos, el yugo simbólico, las flechas del imperio y un escorzo del blasón tradicional. Cuando he descubierto todas estas cosas, me decido a leer la inscripción que se ve al pie y entonces me entero de que aquel pergamino es el diploma de mi nombramiento de Alférez del Ejército español.

No puedo contener una palabra de sorpresa; el General la advierte y me dice:

—¿Qué? ¿Es incompatible este título con la regla benedictina?

—Ciertamente no, contesto, como no es incompatible el amor de Dios con el amor a la Patria.

Y mientras fija la estrella en mi escapulario le recuerdo yo a los monjes que en otro tiempo dejaron nombres ilustres en las armas, a los monjes que vistieron la coraza bajo la cogulla, y que, leones en la guerra y corderos en la paz, tan pronto empuñaban el azadón para cultivar el huerto de la Abadía, como desenvainaban la espada para humillar a los enemigos de España y de la Cruz. Cuando unos días más tarde desfilaba yo con los nuevos alférezes para besar la enseña nacional, muchos me miraban con asombro, y hubo un coronel que se acercó a mí y me dijo: «Le felicito cordialmente por su actitud patriótica y extraña, porque a decir verdad, yo no he visto un caso semejante. Porque nos hemos olvidado de los monjes guerreros, que en otro tiempo fueron el valladar de la Patria, de aquellos que desafiaban a la muerte con la cruz de Alcántara o de Montesa sobre el pecho, de Fray Diego Velázquez el organizador de las milicias, que detuvieron a los almohades en las márgenes del Tajo, de San Raimundo de Fitero, el fundador de la Orden de Calatrava bajo la Regla de Benito, el heredero y descendiente de cónsules y emperadores.

Yo ciertamente no sé manejar la espada ni el fusil, ni he tomado ninguna plaza, ni conozco siquiera el sabor, que tienen el humo y el polvo de las batallas. Apenas si me he asomado a los frentes. Pero el General Orgaz ha disipado mis escrúpulos. Existen, me ha dicho, los frentes de la retaguardia, el campo de las plazas públicas, donde la palabra puede ganar bellos laureles,

Mallorca al día

COMANDANCIA

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I — CONCENTRACION E INCORPORACION A FILAS

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en radiograma fecha del 6 del actual, dice al Excmo. Sr. Comandante General lo siguiente: "Boletín Oficial próximo publicará orden movilización individuos con prendidos primer trimestre reemplazo mil novecientos cuarenta y uno deberán concentrarse Cajas días veinte al treinta presente, mes, infantería danda únicamente Anna Infantería dando disposición General Jefe de Movilización Instrucción Recuperación sir utilizas forma disponga dicho General. Dígalo conocimiento y efectos".

Lo que se publica a los efectos oportunos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I — CONSEJO DE GUERRA A las diez horas del próximo sábado día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA núm. 115 del corriente año, instruida por el Teniente de Infantería don José Mercant Perelló, contra Mariano Rivora Sanchez y Catalina Pámer Marin, por un delito de robo.

LA PRENSA EN EL CAMPAMENTO DE LAS O. J.

Ayer, correspondiendo a invitación del camarada Alfín Delgado, Delegado Provincial de O. J. en Baleares, los periodistas palmasanos visitamos el campamento de Magalluf, en donde los muchachos de nuestra organización de Flechas veranean y trabajan para su mejoramiento y para el bien de la Patria.

Visita de verdadero encanto; de la cual salieron todos admirados. Días ha efectuó FALANGE al campamento la misma visita, y de ella publicó un extenso reportaje.

La de ayer, más que una información nos ha inspirado un comentario, que consignamos en nuestra columna editorial.

La obra que allí se realiza es merecedora de los honores máximos, y nosotros como periodistas y como fanáticos se los concedemos justa y gustosamente.

CRONICA CATOLICA PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Hipólito y Casiano, obs. y mrtes.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Iglesia de Santa Clara, dedicadas a su gloriosa Titular. A las 7, Misa de Exposición del Smo. Por la tarde a las 7 y media rezo de la Corona, ejercicio, Letanía de todos los Santos, Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Parroquia de la Concepción (Arrabal) continuación de la Novena de San Magin.

VISITA A LA CORTE DE MARIA. A la Virge de los Remedios en Santa Magdalena.

JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD

DECLARACION DE LAS ENFERMEDADES INFECTO-CONTAGIOSAS

En el Boletín Oficial de la provincia se ha publicado la siguiente circular. Dos motivos fundamentales imponen que la declaración de enfermedades sea efectuada con la máxima puntualidad y exactitud; la necesidad de reconocer en donde radica el peligro con el fin de actuar lo más precozmente posible en evitación de que se propaguen las enfermedades que ofrecen peligro común, y la necesidad de reportar a la investigación sanitaria el real dibujo fiel de nuestra situación.

Contamos con medicos eficaces de aparición profiláctica y la declaración de las enfermedades no supone como antaño sólo un mero registro de un hecho epidemiológico, de por sí ya muy importante como gu-a del estado sanitario, sino que se aplican medicos preventivos de indudable valor práctico.

Aún cuando el diagnóstico no sea seguro y no esté comprobado, debe procederse a la declaración con carácter de presunción clínica, pues aun suponiendo se declarasen casos equívocamente de enfermedades infecciosas poco características, la declaración podrá ser en definitiva de gran valor, por tener en conocimiento el Centro Sanitario Oficial de las enfermedades existentes en aquel momento en otros puntos distintos y disponer de más medios de orientación que los que posee el médico en un caso dado.

Las disposiciones vigentes prescriben la declaración de los casos de enfermedades infecto-contagiosas a la Inspección Municipal de Sanidad correspondiente, la cual la trasmite a la Jefatura Provincial.

En cuanto a los certificados de defunción, esta Jefatura llama la atención de los señores Médicos acerca de la importancia considerable que tiene el

que se expresen en las certificaciones las dos causas de muerte, "inmediata" y "fundamental", si fuesen diferentes.

Es también de gran importancia el evitar el empleo de términos imprecisos, que por no caracterizar bien la causa de la defunción, pueden sugerir dudas al hacer las clasificaciones.

Como ejemplos de casos de defunción en que deba inscribirse por separado la causa fundamental y la inmediata, se citan los siguientes:

Defunción por bronco-pneumonia documentada a sarampión; Causa "fundamental" sarampión; causa "inmediata" bronco-pneumonia.

Muerte por bronco-pneumonia consecutiva a gripe; Causa fundamental gripe; causa inmediata, bronco-pneumonia.

Muerte por meningitis consecutiva a tifoidea; Causa fundamental, tifoidea; causa inmediata, meningitis.

Fallecimiento por miocarditis consecutiva a tifoidea; Causa fundamental tifoidea; causa inmediata miocarditis.

Muerte por nefritis consecutiva a esiarlatina; Causa fundamental escarlatina; causa inmediata nefritis.

Defunción por difteria consecutiva a escarlatina; Causa fundamental escarlatina; causa inmediata difteria.

La declaración de los abortos es obligada, según R. O. de 30 de enero de 1971, la cual dispone que para cumplir con lo que ordena el artículo 75 de la ley del Registro Civil, deberá presentarse en el Juzgado Municipal correspondiente certificación facultativa en que consten los datos correspondientes.

Palma de Mallorca 27 de julio de 1938.—III T.—El Inspector Provincial de Sanidad, Juan Durich.

DIPUTACION

Bajo la Presidencia del Sr. Quint Zaforteza se reunió hoy la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación provincial de Baleares.

Fueron aprobados el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios provinciales y las Nominas-resúmenes formadas por el Jefe del Servicio de recaudación de las Contribuciones e Impuestos del Estado a cargo de esta Diputación provincial del premio de cobranza que corresponde a los Recaudadores titulares de las Zonas de Palma, Inca, Manacor e Ibiza por la recaudación habida durante el periodo voluntario del segundo trimestre del corriente año.

Se acordó el señalamiento de los precios que deben regir para el abono de las raciones de cebada y paja para pienso suministradas durante e mes de julio último por los Ayuntamientos de esta provincia a las fuerzas de la Guardia civil.

Visto un Oficio del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia trasladando el que le ha dirigido el Ilmo. Sr. Inspector provincial de Sanidad dándole cuenta de la falta reiterada de asistencia a la Oficina por parte del Oficial 2.º del Cuerpo de Funcionarios Administrativos de esta Diputación provincial D. Bernardo Riera Pou.

Se acordó instruir expediente y designar Juez instructor el Gestor Sr. Erasmo.

Se dió por enterada la comisión de dos oficios del Excmo. Sr. Comandante General de Baleares relativos a dos individuos de tropa ingresados en la Clínica Mental de Jesús que han sido declarados inútiles totales y de otro oficio del Sr. Depositario de fondos provinciales dando cuenta de haberse recaudado, por expedición de sellos provinciales 385'50 pesetas durante el cuarto trimestre de 1937 y 430'25 durante el primer semestre del corriente año.

Se aprobó un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se abone a los Agentes recaudadores del Impuesto de cédulas personales en los municipios de Lloseta, Manacor, San Juan, Ses Salines y Pollensa el premio de cobranza que les corresponde por la recaudación habida durante el periodo ejecutivo de 1936.

Se da por enterada la comisión de un oficio de la Alcaldía de Artá autorizando a don Fernando Mosegaró para que pueda cobrar de la Caja provincial las cantidades que el Ayuntamiento de dicha villa acredite por bagajes de la Guardia civil, y Carabineros.

Se acordó la admisión de desvalidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Se entra la Comisión de un oficio del Sr. Director de Misericordia participando que por la Sección de Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se han entregado prendas de uniformes para los Flechas del Establecimiento. Y se levantó la sesión.

DEL DIA

SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Roma. Saldrá de Pollensa avión para Melilla y Cádiz.

FERROCARRILES.—LINEA DE SO

Companys, según noticias, ha vuelto al extranjero.

¿Volverá? ¿No volverá?

Lo que no volverá jamás es lo que por sí y por los suyos se ha robado.

¡Las vidas arrebatadas por su vesánica criminalidad!

MERCADO DE INCA

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Cebada de el país, Avena del país, Habas para cozer, etc.

JEFATURA ANTIAERONAUTICA

Siendo necesario contratar para el servicio de los talleres de automóviles del Arma de Aviación de Sevilla, Jerez, León y Logroño, 30 mecánicos (torneros, fresadores, cepilladores, trazadores, ajustadores, chapistas, montadores, remachadores, motoristas, armeros, oficiales enteladores, sopletistas, oficiales para cadmiar, cobrar, niquelar, etc.), con el jornal de 10'00 a 15'00 pesetas, según categoría fijada mediante examen, y sobrejornal por cambio de residencia de 5 ptas. (Semasa de 7 días), aquellos a quienes interese podrán solicitarlo del Sr. Capitán de la Unidad de Automóviles de esta Región Aérea (Garage Campins), durante 15 días a contar de la inserción del presente anuncio.

Los solicitantes podrán elegir lugar de destino.

El Teniente Coronel, Jefe de la Región.

Relación de los donativos recibidos en la Jefatura de Antiaeronáutica, de fensa Pasiva Antiaérea, en el día de hoy:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Maria Forteza, Francisco Valdés, Miguel Fiol Coll, etc.

ORDEN PUBLICO

Relación de los Salvoconductos para paso de frontera concedidos por el Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional y cuyos interesados deberán recoger personalmente en esta Delegación de Orden Público, calle de la Misión núm. 10.

Jaime Pajo Esteve, de Andraitx. Isabel Amengual Enseñat, de Sóller.

Mágdalena Flexas Alemany, de Andraitx.

Tomás Rarrat Rosinach, de Palma. Palma de Mallorca, 11 agosto de 1938.—III Año Triunfal.

Logo for La Funeraria LIORÉ with text: SEGURO CONTRA DEFUNCIONES, GENERAL N.º 21 27, TELEFONO 2017

la atalaya de los teatros y las iglesias, donde se deshacen batallones de insidias y desconfianzas, la trinchera necesaria de la hoja y el periódico, donde la pluma se convierte en espada y el plomo causa heridas, que no sangran pero tunden. Y aquí estoy con mi estrella, como esos heroicos muchachos, a quienes yo he visto en todas las Academias militares de España; con la frente erguida, con la mirada impaciente, con el corazón anhelante de peligros y de triunfos semejante a ellos, pero sin querer igualarme con ellos, porque como decía San Pablo: «Una estrella difiere de otra estrella en claridad; aquí estoy con mi bello título de Alférez—el abanderado— que me recuerda el oficio de mayor responsabilidad en el combate, el de quien lleva la enseña, que mantiene enhiestos los corazones de los combatientes, como la llevaba Gonzalo González, el menor de los Infantes de Lara cuando en San Esteban de Gornaz mataba a dos reyes moros sin hablar; como la llevaba Diego López de Haro en la batalla de las Navas de Tolosa, defendiéndola con la espada y agarrada con las uñas y los dientes. Monje y alférez, con la estrella sobre el escapolario que es la coraza mística, como ciudadano de esta España, que ha de ser campamento y santuario, monasterio y taller, de esta España que en la hora heroica, que estamos viviendo, quiere que sus hijos sean, como dijo JOSE ANTONIO, mitad monjes y mitad soldados.

ALMACEN SAN MIGUEL. Trajes a medida. Uniformes militares.

CALZADOS AMERICAS. CALZADOS CELTA. JAIME II, 67.

RIALTO HOY, A LAS 3'30 TARDE MELODIA DE LA VIDA con IRENE DUNNE y RICARDO CORTEZ. Los que danzan en español, con ANTONIO MORENO y MARIA ALBA.

Moderno HOY, A LAS 3'30 TARDE SOBRENATURAL por CAROLA LOMBARD. La conquista de Lénida y Señales de alarma con ROBERT ARMSTRONG.

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA.

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA.

Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales. Correspondientes: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA, (Marrocos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1. CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5. CEUTA, (Marrocos).—D. Remigio González Agente de Aduanas. SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11. SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30. VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4. CORUNA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cía., calle St. Catalina, 11. GIRONA.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas. SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pareda, 13. BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerana"), Pterro 1. PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cía. Agentes de Aduanas. PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cía. Agentes de Aduanas.

LLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 20. LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56 Salidas 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11, 14'30, 14'45 y 18'30. LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30. LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'22 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30. LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10. LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30. LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

CUPON PARA CIEGOS. Sorteo de 11 Agosto 1938. Número premiado; 258, con 40 pesetas. Aproximaciones: 257—259, con pesetas.

Teatro Bartolomé. CARTELERA DIARIA. LIRICO.—Hoy a las 3'30, EL HIJO PRODIGO, con Lawrence Tibbett y EL HEROE PUBLICO. BORN.—Hoy, a las 3'30, CORAZONES ROTOS, con Catherine Hepburn y Charles Boyer. RIALTO.—Hoy, a las 3'30 LA MELODIA DE LA VIDA, con Irene Dunne, y LOS QUE DANZAN, por Maria Alba. MODERNO.—Hoy a las 3'30, SOBRENATURAL, por Carola Lombard, y SEÑALES DE ALARMA.

LIRICO HOY DESDE LAS 3'30 DE LA TARDE.

EL HIJO PRODIGO con el divo LAURENCE TIBBETT.

EL HEROE PUBLICO con CATHERIN HEPBURN y CHARLES BOYER.

CINE BORN UNA SINFONIA DE AMOR DOLOR Y MELODIA.

Corazones rotos con CATHERIN HEPBURN y CHARLES BOYER.

DESDE LAS 3'30 DE LA TARDE.

VIN D'OR.

Hijo de A. Ramis Cerdá. M. Fuensanta, 3 PALMA. Molituración de corteza, curtiembres y tintoreas. Especialidad en pino para tejido de redes.

NUESTRO TELEFONO 2078.

SASTRERIA UNIFORMES MILITARES. Bartolomé Berga. CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl. y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 FELANITX. Sucursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA.

¿Cómo se formó el Ejército rojo

NOTICARIO

RADIO NACIONAL

CRONICA DE GUERRA

EJERCITO POPULAR

Para dar satisfacción a los murmuradores y descontentos, creyóse en el otro campo que lo mejor sería fundir todas las organizaciones en una sola que se titulaba pomposamente «Ejército Popular».

Y así nació el pobre Ejército del Pueblo. De los odios de unos y de las ambiciones de otros. Dos clases de oficialidad se distinguieron en la nueva fuerza militar de la República. De una escasa. De otra veíanse a los procedentes del campo político. O de Milicias, más bien. Estos últimos no podían pasar del grado de comandante o mayor.

No tienen jefes el Ejército popular. He aquí en sus mismos documentos, la demostración de esta afirmación mía: la defensa de Madrid estuvo a cargo del general Rojo y de varios coloneltes. Esto era todo. Los restantes jefes ostentaban situación de ayudantes, dependientes, peluqueros, etc. Tal eran el teniente coronel Ortega, antes sargento; comandante Modesto, paisano; comandante Huete, paisano; comandante Nilamón Toral; comandante Mera, paisano; comandante Vega, paisano; comandante Durán, paisano; comandante Valentín González, «Campesino» paisano; comandante Silverio Astañón, paisano. ¿Para qué seguir?

EL CAMPESINO
Se ha escrito mucho sobre esta figura del campo enemigo, que viene siempre a nuestros ojos orlada de sangre. En las pequeñas aldeas que duermen hoy bajo bandera española las gentes nos han hablado con temor de él.

Ha entrado con la tropa muchas veces en pueblos vacíos y acorralados. Mientras las campanas balbuceaban viejas llamadas, casi en el olvido, y en las calles bullían los soldados, más de una madre nos mostró su dolor. «Campesino». Siempre el jefe canalla en los lugares en que se extremó la crueldad.

Por rara casualidad, ha llegado a mis manos, entre el cúmulo de notas, cartas y escritos curiosos que recogemos en el frente, algo referente al «Campesino». Es su biografía. El plumífero que redactó esto debió asustarse ante Valentín González. Porque he aquí lo que dice:

«Nunca aliviaré la primera impresión que me produjo este guerrillero. Imagino un hombre de estatura regular, corpulento, potente cuello, rostro redondo, con una barba espesa, recorta da al estilo «marinero», mentón pronunciado, cabello enrevesado y ojos negros, pequeños, pero muy vivos, cuyos destellos adquirían al fijar algo una expresión de ferocidad que helaba la sangre. «Hasta su sonrisa era feroz!»

Valentín González, «Campesino», vivía con sus padres en Peñarroya. El autor de sus días era, contratista de transportes en las minas. A los quince años Valentín ya mostraba sus simpatías por los anarquistas. Y en una ocasión para demostrar su espíritu, hizo volar en camión cargado de material propiedad de su mismo padre. Vino la República. Valentín González, hombre ya, llegó con sus huesos en la cárcel muchas veces. Un buen día cambió de partido. Se hizo comunista. Desde el Poder no se le persiguió como antes.

El Movimiento le sorprendió en Badajoz. Pudo huir. Primeramente formó una banda de forajidos que asolaban las comarcas. Después le concedieron mando de tres batallones. Pero él puso una condición: se vestirían de lo que fueran encontrando en el campo. Y así, un día y otro las tropas del «Campesino» sembraban de espanto los pueblos y lugares. Malditos de Dios, conociere muchas veces la firmeza de los aceros nacionales.

Cualquier atardecer amarillento hemos encontrado al Ejército rojo. Por la carretera ancha que penetra en Levante venían ellos. En humana oleada. Pero sin armas. Humillados. El cuerpo, desnudo de brillantes arcos militares. Apenas las prendas precisas para cubrirlos malamente.

A izquierda y derecha, guardias nacionales. Esta vez custodiaban a trescientos. Ayer llegaron por el mismo camino dos centenares más. En la España de Franco tienen lecho y pan muy chicos miles.

No es aquel desfile de Madrid ante mucedumbres frentistas. Ni puños en alto ni banderas. Los chiquillos podrían gritar, sin embargo: «¡Un, dos! ¡Un, dos!»

Pero el rítmico golpear de los pies desnudos sena de otro modo. Expresa vergüenza. Y desaliento. Y derrota.

Compre AQUÍ ESTAMOS

AUXILIO A LAS POBLACIONES LIBERADAS

Interesante circular del Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia

El Jefe de los Servicios nacionales de Beneficencia y Obras sociales ha dictado la siguiente Circular:

Excmo. Sr.: La Orden del 12 de enero del corriente año, complementando otras anteriores, daba normas concretas sobre el desarrollo de los servicios denominados «Auxilio a las poblaciones liberadas» por nuestro glorioso Ejército, creándose por aquella disposición diversos organismos cooperadores para el mejor resultado de tan importante cometido. Actualmente, en virtud de reciente Orden del Excmo. Sr. Ministro del ramo ha sido modificada su organización dictándose a tal efecto las normas siguientes:

1.ª Los servicios denominados «Auxilio Social de Vanguardia», o «Beneficencia de Guerra», quedan re fundidos y unificados con el título de «Auxilio a Poblaciones liberadas», dependiendo directamente de esta Jefatura y actuando como asesores un representante de la Delegación nacional de Auxilio Social y un Jefe de una Sección de Beneficencia del Ministerio del Interior.

2.ª Tanto para la recaudación en metálico como para las suscripciones obrarán en un todo de acuerdo con la Delegación provincial de Auxilio Social, procurando ensalzar por los medios más adecuados y de mayor publicidad la importancia de este servicio. Quedan autorizados para trans formar, por venta o permuta, los géneros almacenados que puedan producir deterioro, en otros más susceptibles de espera y almacenaje.

3.ª Los convoyes se organizarán sólo y a requerimiento de esta Jefatura, que señalará previamente el sitio de su destino, así como los locales donde deberán entregarse. Cuidarán de todos los camiones que constituyan los convoyes se hallen en perfectas condiciones de uso y seguridad. Dichos camiones llevarán en sus laterales el siguiente letrero, bien visible. «Ministerio del Interior.—Auxilio a Poblaciones liberadas.—Envío de tal provincia a su hermana tal», y en el frontispicio otro que diga: «Falanga Española Tradicionalista y de las JONS.»

4.ª La realización y ejecución de

esta ayuda seguirá efectuándose de acuerdo con esta Jefatura. Los órganos del Auxilio a Poblaciones liberadas, en cuanto a las zonas recién conquistadas se refiere, estarán constituidos por los elementos que a este efecto se recaben de Auxilio Social. Serán jefes de los mismos los Delegados de Auxilio Social de aquellas provincias que están en trance de liberación, a cuyo cargo correrá la administración y distribución de los víveres a la llegada del convoy a la población que se libere.

5.ª El Servicio de Auxilio a Poblaciones liberadas deberá tener en adelante una sección especial de «Evacuación».

Encarezo a Vuecencia el más exacto cumplimiento de esta Orden, derogatoria de otras anteriores y organizadora de un servicio al que la Superioridad concede tan extraordinaria importancia.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Valladolid, 9 de agosto de 1938.—III Triunfal.

El Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales.

UN CASO DE VALENTIA

Un chofer que no le teme a las bombas. — Contraste con el trabajo rojo. — Saqueos y voladuras en la zona del Ebro

No tienen ganas de pelear los rojos. Como siempre que hago una afirmación rotunda, la realidad viene a darme la razón. Hace cuatro fechas dije que había perdido al enemigo la iniciativa y que nuevamente por todos los sectores estaba «integrante» en nuestra voluntad de pelear o de pasar los días tranquilamente. Así hoy cuando por uno de los sectores del frente fatalán hemos movilizado las fuerzas para apoderarnos brillantemente de unas posiciones enemigas de alto valor táctico ha habido guerra. Por el resto de los sectores, como nada cumplía hacer para nuestros planes, ellos se han estado quietos y sólo con tal o cual paqueño ha podido recordarse en esta jornada que vivimos en plena guerra.

Recordando estos frentes hemos recogido nuevas pruebas de la gran derrota que los rojos sufrieron el sábado último epilogada ayer por el sub sector al sur de Balaguer con nuevos desastres de una brigada extranjera que sufrió un amargo ataque. Entre estas pruebas figuran las muchas y frecuentes bajas, así como las gran

des llamaradas que se observan por el lado de Vall del Ebro en Mora y otros pueblos. Los presentados en el día de hoy aseguran que los marxistas, los del Campesino precisamente, están haciendo de las suyas; queman y vuelan poblados próximos a la orilla del Ebro, sin duda, porque tienen el temor de que van a tener que abandonar un día u otro y para conservar su tipo ya acreditado vuelven a manejar sus armas que ellos utilizan con destreza en sus días de desesperanza: la trilla. Pero están de mala suerte los rojos porque hasta eso en sus actuaciones se les vuelve en contra.

Uno día los evadidos del campo marxista en la mañana de hoy dice que acaba de llegar de Valencia y que en aquella ciudad hace tres o cuatro días voló nada menos que una manzana de casas porque en el cuartelillo y cárcel de una checa en cuyos sótanos tenían almacenada la trilla de todo aquel sector, esa hizo explosión, ocasionando una verdadera catástrofe y el pá nico consiguiente en la ciudad, que se conmovió hasta en sus cimientos. El evadido asegura que las gentes, desde aquel día, huyen de la población y que los rojos milicianos andan muy escarmentados porque presumen que esa voladura no va a ser la última y piensan que los dinamiteros de Levante no son tan diestros como aquellos de Asturias, de fatídicos recuerdos. Amí gritos: el que escupe al cielo, le due, encima. Y eso de usar la trilla a troche y moche tiene sus riesgos. A qué no se nos ocurre a nosotros una cosa por el estilo? Aquí se lucha con armas más lícitas y dando el pecho con todo el valor preciso, ¡oh, y qué valor!

Veán ustedes el caso que he conocido hoy. Hace unos días un aparato nuestro volaba sobre las trincheras que los rojos tienen en el sur. Por el efecto del calor o por no sé qué causa, se incendió el motor del avión de bombardeo, que no tardó en incendiar la cabina del piloto. Estaba consciente del riesgo que corría, sin abandonar las mandos, aunque ya tenía una mano abrasada, avisó a los bombarderos y orientó la dirección hacia nuestras líneas y campo. Uno de los bombarderos sacó de la cabina al piloto cuando ya le rodeaban las llamas y estaban próximos al suelo, pero no tuvo tiempo de tirarse con el piloto haciendo uso del paracaídas, así cayeron con el aparato, que aún levaba en su vientre varias bombas de 50 kilos sin disparar. La caída del avión, mejor dicho, la toma de tierra, porque en realidad tal fue, aunque precipitada, la observó un modesto chofer que iba con su camioneta hacia una de las posiciones y el muchacho, lejos de asustarse o de vacilar, a todo motor se dirigió al campo aunque algunos le avisasen que no lo hiciera, que corría peligro de que le alcanzasen las llamas del aparato incendiado.

No hizo caso, repito, y llegó al avión que ardía intensamente. Sacó a mastras al piloto y bombardero y los metió en su camioneta, saliendo a toda marcha hacia un puesto de socorro. Dios le guardó en su acto valeroso, porque aun no se había separado del avión un centenar de metros cuando las bombas que aun tenía dentro hicieron explosión, una explosión que hubiera ocasionado segura muerte a aquellos tres hombres, cada uno modelo de valor y abnegación de espíritu de sacrificio generoso: tres soldados de Franco, en fin.

EL TEBIB ARRUMU

¿Otra vez, comision permanentemente, estado de alarma?

Alarmaos, que es justo, ante el peligro que se acerca.

Pero se alarmarán mas los hombres honrados a quienes amenaza vuestra infame gestion de asesinos y bandoleros.

BALBO EN BERLIN

Berlin. — El mariscal italiano Balbo que ha sido huésped del mariscal Goering en Calandés, donde han mantenido una conversación de más de una hora. Después de la conferencia se celebró un almuerzo al que asistieron todas las personas de su séquito, el embajador de Italia Coma, de Magistrata y otras personas de la embajada italiana. Por los alemanes asistieron entre otros el mariscal, secretario de Estado y sus colegas, así como el Jefe del Estado Mayor y otros varios generales y personas del séquito del mariscal Goering; éste después del almuerzo pronunció unas palabras dando la bienvenida al ilustre huésped y poniendo de relieve que el mariscal Balbo ha sido siempre uno de los mejores amigos de Alemania. Alemania se honra al contar como huésped al mariscal en el mismo Berlín. Terminó diciendo que la amistad que existe irá aumentando de día en día entre los aviadores alemanes e italianos. El mariscal Balbo contestó dando las gracias y subrayó los progresos que había realizado Alemania bajo el nuevo Estado y agregó que los alemanes pueden estar orgullosos de tener al frente de su Ministerio del Aire al mariscal Goering que es una garantía del desarrollo de la aviación alemana.

Berlin.—El Mariscal del Aire, Gobernador de Libia, Italo Balbo ha depositado esta mañana una corona de flores en la tumba del Soldado Desconocido, con asistencia de varios generales y fuerzas aéreas alemanas, así como el Secretario del Aire; el Mariscal Balbo se dirigió al Ayuntamiento en donde se celebró una recepción en su honor reinando gran entusiasmo.

DICE CHAMBERLAIN

Londres.—En los medios políticos internacionales se concede interés a la llegada del Primer Ministro, Mr. Chamberlain, interrumpiendo sus vacaciones no se cree que esta interrupción sea accidental, aunque oficialmente se atribuyen los motivos a una ligera afección nasal que padece Mr. Chamberlain.

El primer Ministro ha estudiado la situación internacional actual, principalmente las cuestiones relacionadas con centro Europa con Lord Halifax que ha llegado a esta capital a las 18 horas, interrumpiendo sus vacaciones; en el Downing Street han celebrado los dos hombres de Estado una larga entrevista en la que se ha pasado revista a los principales asuntos que reclaman la atención,

TERRISMO EN PALESTINA

Jerusalem.—Prosigue con más intensidad y tonos alarmantes de terrorismo en Palestina.

En la tarde de ayer un judío lanzó una bomba que no ha hecho explosión contra un autobús árabe. El autor de la agresión recibió de un grupo de árabes una formidable paliza, policía ha intervenido rápidamente, estando a punto de ser linchado. La apoderándose del agresor que ha sido encarcelado.

También ha tenido lugar una violenta agresión entre un grupo de judíos y árabes, precisamente en las proximidades de la puerta de Samaria; la policía disparó sus armas de fuego al aire para ahuyentar a los revoltosos y de este modo consiguió restablecer el orden.

Otra agresión ha sido perpetrada contra un autobús, resultando un muerto.

En Kenni ha sido atacado un autobús que conducía fuerzas del ejército, resultando 9 soldados heridos.

En la mañana de hoy se han realizado nuevos actos de terrorismo en la Palestina central; un fuerte destacamento de tropas británicas ha en tablado lucha violenta y directa con un grupo de árabes, en el que resultaron numerosísimos muertos y heridos, consiguiendo al final restablecer el orden.

En otros puntos de la Palestina central se han desarrollado más actos de terrorismo.

LOTERIA NACIONAL

Burgos.—Los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer han correspondido a los siguientes números:

- Primer premio: 120.000 pesetas. Número 12.546 despachado en La Línea. Segundo premio: 60.000 ptas. Número 22.244.—Castro del Río Córdoba). Tercer premio: 30.000 ptas. 3.314 Jerez de la Frontera. PREMIADOS CON 2.000 PTAS. Número 872, despachado en La Línea. Núm. 9.999, en San Fernando. Núm. 12.356, en Segovia. Núm. 12.856, en San Lúcar de Barrameda. Núm. 13.645, en Cazalla de la Sierra. Núm. 13.840, en Cádiz, Huelva. Núm. 16.870, en Zaragoza. Núm. 17.286, en Antequera. Núm. 23.319, en La Coruña. Núm. 23.824, en Sevilla. Núm. 25.047, en Sevilla. Núm. 26.944, en Sevilla. Núm. 27.039, en Santa Cruz de Tenerife. Núm. 28.515, en Cádiz. Núm. 29.832, en Oviedo.

Pronto aparecerá el Extraordinario de AQUÍ ESTAMOS

EL CAMPEONATO MUNDIAL DE CICLISMO

París.—La Federación Ciclista Francesa ha designado a sus representantes en el próximo Campeonato mundial.

Estos han sido los siguientes: Mayer, actual campeón sobre carretera; Cosson, que se ha clasificado el primero de los franceses en la vuelta a Francia y Laurent, Frechaut, Gerardin y Michard. Los cuatro primeros contendrán en el campeonato mundial en carrera y los segundos para los campeonatos de pista.

LEED FALANGE

siempre la Puerta del Sol punto de las abigarradas muchedumbres de Madrid bullanguero. De quince años se desarrollaron en el mismo local diversas manifestaciones —varias, muchas— que brotaban a inmenso de la fiebre p. H. C. U. En agosto de 1936. Unas panderas manchadas por el tercer día en varios balcones. Tapices blancos como enseñas en demanda de mucha gente por la calle. En camisa ellos. Y ellas vestidas de cualquier modo. La masa humana paso libre a un sonido de charcos «soldados del pueblo»...

«Los soldados del pueblo»... «Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

«Los milicianos, en un orden confuso, con una desconfianza de la cosa militar en los aplausos de los más recordados. Cada cual junta su propio supuesto entusiasmo procurando hacer más que el de al lado. Desfilan los milicianos. Puños en alto. Y los correa».

DESCRIPCIÓN:  
Un mes, 2'50 ptas.  
Extranjero semestre, 24'00  
Número suelto, 0'15

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 355

1938  
VIERNES 12 DE AGOSTO  
III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINA  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 10

DE ESTA MAÑANA

## HA LLEGADO UN FUGITIVO

Trágica expresión de su cara.—Escenas horripilantes por los pueblos extremeños

Cubierto de harapos, hambriento, un muchachito, con sus diecisiete años azarosos, se presentó en nuestras líneas de Almorochon, cuando el día apuntaba.

Levantaba de miedo y de emoción y temblaba su mano sucia y ponía sus ojos llorosos en nuestro emblema rojo - negro y revolucionario.

Un fusil ruso le acompañó en esta evasión por la vida misma. Nos ha contado las calamidades de la zona roja; los crímenes, las miserias, todo lo trágico que allí medra y domina.

—Son unos asesinos. No tienen corazón y los oficiales de "pega" de que disponen nos dejan solos a la primera escaramuza. Mi teniente, un galán llamado por paradoja Justo Enamorado, presumía de valiente; pero su cobardía no tenía límites. No había manera de echarle la vista encima en los combates.

Este chico, trae el estómago perdido por completo. No comió más que arroz con agua sucia. Cuando le pusimos en sus manos un tazón de café con leche y una torta replicó con tristeza;

—No puedo comer, señor; no puedo.

Inquirimos por la suerte de estos pueblos que tenemos delante y nos veía su triste situación.

—Los pueblos han sido campo de sus crímenes. En Zalamea, Castuera, el Valle, han asesinado a infinitas personas de orden. A otras las llevaron en camiones. La población civil se resistía, no quería marcharse; pero pis tota en mano obligaron a muchos a una evacuación forzosa. Unos podrán volver, porque saldrán de sus escondites o del campo; pero ¡otros, señor!

## EL KOMINTERN PREPARA NUEVOS TENTACULOS

Los últimos acuerdos adoptados—que tal vez haga fracasar la guerra ruso-japonesa, caso de llegarse a ella—establecen un nuevo plan de revueltas, oponiendo al frente de la revolución occidental al español José Fiaz.

París.—El sesudo semanario "Grin goire" denuncia las últimas maniobras acordadas por los rusos en orden a desencadenar la presión bárbara del Komintern sobre todas las naciones del mundo.

Refiere de esta manera la reunión celebrada y las decisiones que fueron adoptadas:

"El Politbureau" se ha reunido en Moscú, para registrar el desastre de los frentes populares que no han sabido lograr conducir a Europa a una en calidad de presidente, Dimitrov era revolucionario.

Una comisión integrada por Lidov como vice y como vocales por Itvinof, Jejev y Scherwsich tras laboriosa gestión propuso la nueva fórmula de la agitadora. El Politbureau la ratificó sin reservas.

La táctica se desarrolla en la forma siguiente:

1.º—Los partidos comunistas emprenderán acciones independientes para levantar el espíritu revolucionario de las masas.

2.º—Los sindicatos obreros, bajo el impulso comunista, pondrán manifestaciones tumultuosas ante las Embajadas y Legaciones de los países repudiados de fascistas.

3.º—Los partidos comunistas restablecerán en todo su vigor las organizaciones premilitares.

Y por último quedó acordado un crédito de dos millones y medio de dólares para gastos de propaganda.

Importa subrayar ante todo que, a partir de 3 de Julio ha quedado renovado el Komintern. Su secretario queda formado por Dimitrov, Thorez, Gradstein, Pollit, Theodoresco; Tedesci y José Díaz.

Este último es español. Y el Komintern ha decidido que José Díaz asuma el Secretariado General, sustituyendo a Dimitrov, para cuanto afecte a la Europa Occidental. Se comprende la importancia de esta táctica. José Díaz reside en Barcelona, y de allí han de partir todas las instrucciones a que haya de obedecer desde ahora el partido comunista francés, cuyos miembros dirigentes son los de la C. G. T. La C. G. T. queda, pues, prácticamente bajo el control de Barcelona.

Si la C. G. T. no estuviera sino bajo el mando de Barcelona! Pero no hay que olvidar que los sindicatos rojos—Profintern—aunque no hayan logrado en Oslo la unificación con los sindicatos internacionales, han establecido en París sus oficinas europeas cuya dirección es Boulevard Magenta 51. Los dirigentes de la C. G. T. francesa están afiliados a esta organización. He aquí sus nom-

Da pena verlos. Ecuálido, febril con los ojos agrandados por el hambre y por los sufrimientos, nadie diría que tiene diecisiete años. El comandante ordenaba que se le sirva un desayuno sucio, que, según frías del evadido, no esperaba encontrar.

Todos los días, por todas las posiciones y sectores el chorro de los que vienen a nuestras filas es un hombre gordo constante, espectral, acobardado y triste.

—He salido del infierno para venir a la gloria.

Sus últimas palabras le salen del corazón, mientras, en silencio, clava sus ojos melancólicos en el mogote verde que hace unas horas abandonó y que tiene para él recuerdos de alucinación.

José MEDINA LOPEZ  
La Serena 1938.

## LADRONES EN UN GOBIERNO

## LOS MINISTROS ROJOS QUE PREPARAN LA HUIDA

60 kgs. de oro al otro lado de la frontera.—Un asesinato...

Perpignan — En la carretera que va desde Figueras a Francia, por la Junquera, ha sido hallado el cadáver de un funcionario del Cuerpo de Policía de Barcelona.

Parce ser que dicho agente había realizado ya tres viajes a Francia por cuenta y en interés de dos ministros

## OJEADA AL MUNDO

El tema internacinal de la presente hora sigue siendo el feliz arreglo pacífico del conflicto ruso-japonés, esa guerra en puerta que amenazaba alterar seriamente el engranaje de la vida mundial. La nueva guerra no ha llegado a producirse, o ha sido cortada en sus comienzos por vía diplomática, y esto por sí solo constituye un motivo de satisfacción general cualesquiera que sean las ideas y las simpatías que se profesen. Algunos periódicos, sobre todo franceses, quieren perturbar un poco esta buena impresión producida por el arreglo de la cuestión, y para ello se esfuerzan en presentar al Japón como nación vencida y a Rusia como potencia vencedora, por el hecho de haber sido el Japón quien ha ofrecido las condiciones de paz. Olvidan aquella regla de urbanidad según la cual cuando riñen dos personas por fútiles motivos, y la contienda amenaza tener consecuencias trágicas, en tal caso la persona más fuerte o más bien educada de las dos

es la que tiene el deber de proponer a la otra un armisticio o suspensión de hostilidades, a fin de estudiar en la calma y serenidad de los nervios tranquilos el asunto en litigio o los derechos conculcados, y obrar luego implacablemente, consciente de tener la razón de su parte imponiéndola si es preciso por la fuerza al ofuscado contendiente.

El periódico alemán "Diplomatische Korrespondenz" dice que Alemania, por su parte, no cree en la sinceridad de los Soviets al aceptar la paz generosamente ofrecida por el Japón con la suspensión de las hostilidades en la frontera ruso-manchuriana. Dice que las acepta no por deseo de paz, sino a causa de la descomposición interior en que se encuentra el ejército soviético, a causa de las continuas "depuraciones" y en carcelamientos de jefes acusados de trotskismo y de intenciones anti-stalinianas. Este descontento del ejército no permite que el Gobierno bolchevique tenga en él plena confianza. Para captarse la adhesión del ejército el gobierno moscovita acaba de aumentar extraordinariamente el presupuesto de guerra, destinando al año anterior. Pero esto no basta para que el gobierno se sienta seguro, pues el estado general de indignación del país le hace temer el desencadenamiento de una contrarrevolución en cualquier momento difícil, y una guerra con el Japón hubiera podido ser muy bien esta ocasión favorable.

Por otra parte al Japón tampoco le interesa entrar en guerra con los Soviets en estos momentos en que se encuentra sosteniendo la guerra con China. Por todo lo cual, aunque la opinión de todos los círculos sin distinción ha recibido con satisfacción al suspensión de las hostilidades, muchos recelan de que sta no sa todo lo definitiva que fuera de desear.

En Londres Mr. Macdonald hizo ayer unas declaraciones referentes a su reciente viaje a Palestina, y dijo que la situación es allí muy complicada. Se trata del conflicto más difícil de resolver con que ha tropezado jamás la Gran Bretaña, pues se trata de un conflicto entre dos razas y dos religiones distintas, y en estos casos es casi imposible llegar a una solución.

Algunos periódicos dicen que esta preocupación de la Gran Bretaña, motivada por el conflicto de Palestina y otros menos importantes de la India, ha contribuido a que los Soviets hicieran marcha atrás en su ofensiva contra el Japón, renunciando a ocupar las posiciones que había tomado como pretexto del conflicto.

En cuanto a Praga, Lord Runciman y sus colaboradores están activamente prosiguiendo sus trabajos conciliadores. Ayer mañana continuaron el estudio de los documentos que el gobierno checo ha puesto a su disposición. Esta mañana los delegados sudetes se han perseguido en el Hotel Akko, donde se hospedan los árbitros.

Ayer por la tarde se reunieron los delegados checos bajo la presidencia de Hodza. El próximo día 17 se reunirá a los delegados sudetes con los miembros del Gobierno, y en dicha reunión Heinlein expondrá su punto de vista sobre las tesis del gabinete Hodza.

Ayer mañana un avión alemán voló sobre territorio checo durante unos 20 minutos. El representante heco en Berlín ha recibido órdenes de protestar contra esta violación.

## LA CASA DE CAMBO, CUARTEL DE LA CNT, FAI DERRIBADA

Perpignan m Dicen de Barcelona que, en uno de los últimos bombardeos de la aviación nacional a los edificios militares de Barcelona uno de los proyectiles destruyó totalmente el edificio ocupado en la Gran Vía Layetana por la CNT y FAI, este edificio era propiedad de Cambó y estaba requisado desde el comienzo de la guerra por los anarquistas que establecieron en él su cuartel general. El público no ha podido ocultar su alegría que le ha producido al ver el efecto de los proyectiles de la aviación nacional por lo que numerosas personas desfilaron por la Gran Vía Layetana contemplando la pérdida que han tenido los anarquistas deteniéndose una multitud de personas para ver las ruinas comentando con ironía los efectos de las bombas lanzadas por los aviones de Franco, comentarlos que se referían a los sindicalistas por el violento desahucio que han sido objeto, por lo demás ha causado muy

## FRENT E SUR

## LAS SIERRAS DE LA OSA Y DEL CALVARIO

Los consejos de Miaja se cumplen.—Las fortificaciones rojas no para nada

El terreno que dominan los ojos en la región extremeña se les va disminuyendo día a día, porque los dos ejércitos del centro y del sur están habiendo por docenas de kilómetros cuadrados todo el territorio. Cuentan los prisioneros y pasados que el inefable Miaja cuando visitó este frente comprobó con harta desconfianza el enorme retroceso que les obligamos a hacer en nuestra ofensiva precedente, exhortó a sus milicianos para defender la nueva línea palmo a palmo, advirtiéndoles que estaban en posiciones ventisqueras por los declives del terreno. Pero Miaja dió los consejos y se fué a Madrid y quedaron estos desdichados milicianos que han tenido que vérselas con nuestros valientes que, desafiando la temperatura han saltado por cotas y sierras, con la agilidad de los héroes que tienen la firme voluntad de vencer, porque hace falta ver el terreno por donde se está operando para comprobar el arrojo de estos muchachos del sur que hoy han saltado como gamos para tomar unos vértices escarpados que fueron el eje de la victoria. Y hay que ver también las sierras de la Osa y del Calvario para hacerse cargo de la importancia de su conquista.

Los rojos, aunque quedaron ayer maltrechos tenían bien fortificadas esas alturas, de guarniciones de milicianos y unidades de empuje, pero nuestro furioso fuego y los infantes ejecutaron la maniobra con tanto éxito que los marxistas se vieron atacados por tantas partes a la vez que sobrevino el desconcierto. Los que se defendieron nubieron de pasarlo mal y los que levantaron los fusiles en alto han venido a engrosar nuestras columnas de prisioneros.

El resultado fué que las sierras quedaron en nuestras manos. Unos desgraciados por los que defendían unos reducidos cerros. Todos ellos fueron cogidos en estas armas, de todas las maneras libres y épocas.

El día culminó con la caída de las alturas que dominan la parte de las más ricas de Extremadura. Esto si que ha desconcertado a los marxistas, porque se han hoy abortos al ver la batalla en España en las cumbres, más la suave brisa del atardecer.

JAVIER DE NAVAS

## CAMPAMENTO DE EN MALAGA

Málaga — Se ha inaugurado el campamento provincial de Málaga. O. J. de Falange Española Tradicionalista. Denominase este campamento Domingo Lezcano en recuerdo de la jefe de Falange Española en Málaga en la época de la república.

Estarán acampados 800 falangistas de los servicios.

Al acto inaugural asistieron autoridades y jerarquías de Falange Española Tradicionalista.

## BALBO EN BERLIN

Berlín — En unas declaraciones echas a la prensa por el Mariscal, éste ha expresado su más viva preocupación por las atenciones que le ha dado con motivo de su estancia en Alemania y principalmente con su visita al Fuhrer.

Refiriéndose al viaje de Horthy a Italia, dijo que el Estado Alemán ha causado una impresión profunda en el corazón de los italianos.

## EL AVION GIGANTE LLEGA A NEW-YORK

Nueva York — La llegada del gigante alemán "Condor" a la ciudad del Norte en un vuelo sin escalas sorprende a la opinión pública de los EE. UU. porque aunque se noticiaba de que el vuelo iba a realizarse, no se conocía hora de salida.

Los periódicos de la tarde se saltan que se trata de "la primera vez que se efectúa un vuelo sin escalas". Nueva York.

Los aparatos de la Luftwaffe demostraron que aún podrían salvar distancias más largas en el futuro.

La dirección del aeropuerto en comunicación radiotelefónica el avión desde las 11'15 horas.

Cuando éste volaba sobre Petrópolis el viento le era contrario lo que el aparato se vio a reducir su velocidad.

## DISMINUCION DE TRANSPORTES MARITIMOS EN FRANCIA

París — Los exportadores franceses — escribe "Le Jour" — han informado de sus clientes en Buenos Aires una circular quejándose de la disminución de los embarques, que ha obligado a las Compañías aseguradoras a cubrir los riesgos de los buques porque las averías que las mercancías han pasado de por 100 a un 37 por 100.

La negligencia en los embarques en la vigilancia en los muelles de embarque en los puertos franceses causa de esta situación, que obliga a la flota mercante francesa una considerable disminución de tráfico.

Se calcula que desde 1931 la marina francesa ha perdido toneladas de transportes y mercancías en el año 1936 las pérdidas han cifrado en 86.000 toneladas.

## AGENTE TURCO ANTE NUESTRO GOBIERNO

Burgos — Hoy ha visitado a Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores General Jordana el nuevo agente del gobierno de Turquía cerca del Gobierno Nacional señor Selakin Rafes Ardel, quien entregó sus cartas credenciales, sosteniendo después de impresiones cordiales cambio de impresiones.

## DESFILE DE TROPAS FRANCESAS

París — El presidente de la República y el presidente del Consejo de Ministros han presenciado hoy un desfile de las tropas que han participado en las maniobras alpinas. 20 mil soldados han desfilaro ante dichas presen-

## LA DIPUTACION DE VALLADOLID, CREA CEDULA DE HONOR, PARA LOS PADRES DE LOS CAIDOS

Valladolid — La Diputación de esta ciudad va a poner en práctica su acuerdo de hace meses, por el que creó las cédulas personales de honor, para premiar a los padres de los muertos en campaña pertenecientes a Valladolid y su provincia.

A los padres que hayan perdido tres hijos se les concederá la cédula personal gratuita. A los que hayan perdido dos se les concederá la cédula de honor por la tercera parte de su valor, y a los que hayan perdido un hijo se les condonará las dos terceras partes de su importe.

Las cédulas de honor serán de impresión tipo y dibujo distintos de las corrientes. Sólo se concederá a los ve-

cinos de la provincia o residentes en ella, aunque no sean naturales, siempre que lleven empadronados cinco años consecutivos.

La concesión de las cédulas será vitalicia; pero se renovará cada año.

## SUBMARINOS PARA EL BRASIL

Río Janeiro — El órgano oficial del Brasil anuncia que el gobierno brasileño ha encargado a los astilleros navales italianos de Spezzia la construcción de otros tres submarinos.